



■驻茶阳镇工作队在广地龙养殖基地了解广地龙生长情况。



■第二批驻梅州市大埔县茶阳镇工作队合影。



■95后青年饶嘉达回乡创业,利用电商发展茶阳特产——茶阳腌面。

驻梅州市大埔县茶阳镇工作队: 多措并举强“造血”为茶阳铺就坚实幸福路

今年7月,由广州市公安局牵头,市民政局、政务服务和数据管理局和广州珠江钢琴集团股份有限公司组团的第二批驻梅州市大埔县茶阳镇帮镇扶村工作队(简称“工作队”)进驻后,紧紧围绕乡村振兴和“百千万工程”工作要求,因地制宜推动产业发展、消费帮扶、民生改善、绿美建设、爱心助学等重点工作,完成了第二轮帮扶工作的顺利对接和良好开局。

“现阶段,我们要着力强化茶阳镇造血能力,为茶阳群众铺就一条坚实的致富路。”驻茶阳镇工作队队长余奕剑说。

■采写:新快报记者 方轶

■摄影:新快报记者 王飞



■驻茶阳镇工作队积极链接社会资源为茶阳镇多所学校提升教学设备,改善教学环境。

聚焦产业振兴

多元发展壮实力

发展产业是增强造血功能最关键的举措。为探索茶阳产业发展之路,工作队马不停蹄:邀请农业专家、嘉应学院农业科技特派员调研座谈,为茶阳农业发展引入科技力量;前往湖寮镇、高陂镇、西阳镇、新铺镇以及清远连州市等地,调研稻谷加工、蜜柚深加工、连州菜心及航天椒种植等技术,为推动茶阳镇农特产品产业化发展把脉开方;深入广地龙养殖基地、油茶基地等了解情况,宣传扶持政策,积极与县镇相关部门沟通协调,为做大当地产业建言献策;组织发动茶阳企油饼企业走出去,为茶阳非遗产品“出山入湾”赋能助力。

“广地龙养殖项目是工作队为茶阳镇开辟的全新产业,也是我们要全力接续做好的重大项目。”余奕剑说。2023年,工作队推动村里能人谢有奎成立梅州市地之龙种养殖有限公司,流转长兴村撂荒地160亩建立广地龙养殖基地,并与广药集团旗下广州采芝林药业有限公司签订合作协议,成为广药集团国内首个规范化广地龙养殖基地。

广地龙养殖基地技术负责人介绍,广地龙每年可循环收获三到四次,一次亩产约1000公斤,加工成干品后约100公斤,按收购价每公斤340元计算,每亩可实现产值3.4万元,扣除每亩成本1万元,每亩利润可达2.2万元。项目以土地流转费、管理费、租金等形式反哺集体经济,联农带农成效显著。“今年8月刚收了第一批广地龙,根本不愁销路,只怕货不够。”广地龙养殖基地技术负责人信心满满地说。

今年7月进驻后,工作队为推动广地龙产业发展开展了一系列工作:协助企业成功获得大埔县同意土地变更的批复,为企业发展创造条件;争取帮扶资金20万元,撬动政府、企业和热心人士捐资,助力打通基地产业链;积极推动基地与大型医药公司福和集团合作,将广地龙引入高端药品蚓激酶产业链。“我们持续关注企业发展,探索打造‘地下+地面+地上’立体种养模式,增厚土地利用效益,共谋广地龙产业做大做强。”余奕剑说。

挖潜消费帮扶 扶持土特产强产业

推动产业振兴,要做好土特产文章。在工作队看来,茶阳镇虽地处偏远,但自然条件优越,农特产品天然绿色,地方产品特色突出,具有发展潜力。为此,工作队多管齐下开展消费帮扶,以销促产,助力茶阳镇土特产发展。

工作队加大帮扶力度,积极发动组团单位及相关社会组织、个人以购代捐,今年7月以来带动蜜柚、丝苗米等农特产品消费帮扶超过100万元;链接茶阳镇蜜柚、大米、手工面等产业与后方单位建立合作机制,拓展产品销路;前往公司参观学

习,探索农特产品销售新路子;加强机构协作,探索“线上+线下”消费帮扶建设事宜。

同时,工作队大力支持本地农特产品企业发展。企油饼是茶阳镇特色糕点,是大埔县非遗。美春糕饼店是当地百年老店,第四代非遗传人郑淑光介绍,店里十几种糕饼都是新鲜制作,没有添加剂,因此保质期较短,主要在梅州地区销售。他表示,为了扩大市场,店里正在尝试用氮气延长糕饼保质期。茶阳人酷爱吃面,茶阳腌面最具特色。95后青年饶嘉达家世代做面条,在

乡村振兴的大潮带动下,去年他带着在深圳学到的电商经验,今年8月回到茶阳创建茶阳干鑫食品加工厂,建立茶阳腌面生产基地。“我希望通过电商,把茶阳腌面做成品牌,让家乡特色美食走出去。”饶嘉达说。

工作队介绍,为了增强企业造血能力和茶阳农特产品市场竞争力,推动茶阳农业特色产业逐步走上规范化、产业化发展之路。“我们正在联系,近期准备到清远学习经验,不断增强自身能力,更好地推动茶阳乡村振兴。”余奕剑说。

汇聚社会力量 多点发力强基础

推动人才振兴是强化造血功能的重要一环。第二批工作队进驻后,继续聚焦教育帮扶,积极链接社会资源,在升级设备、爱心助学、改善环境等方面持续发力,为茶阳文教事业作出了积极贡献。“工作队不仅链接资源为我们学校翻新升级学生宿舍60余间,总面积2300多平方米,还建设了一间多功能电教室,师生都很高兴,动力也更足了。”茶阳镇大埔中学相关负责人激动地说。

据悉,工作队积极发挥组团单位优势,广泛链接社会慈善资源,为茶阳镇各级学校升级教学一体机和课桌椅等教学设备、校园安全和体育娱乐设施。同时通过送书入乡镇校园活动营造“好读书,读好书”的文化氛围,发起“护苗行动,爱心助学活动”倡议,鼓励爱心企业或个人结对资助茶阳困难学子,截至目前

共结对帮扶了30余名困难学生,资助金额18万余元,受助学生中有多人考入高等院校。

加强公共基础设施建设,持续改善乡村人居环境,是推动乡村全面振兴题中应有之义。受“6·16”特大暴雨灾害影响,茶阳镇部分桥梁、道路、公园等基础设施损毁严重。工作队多次深入实地了解损毁情况,积极争取组团单位和上级部门支持,筹集107万余元支持灾后重建和人居环境改造。

“街道社区上、下桥关桥梁损毁修复工程于今年7月下旬正式启动,历时半个月,在8月初顺利完工。”余奕剑向记者介绍。与此同时,沿坑村小公园被洪水冲毁的区域已经修复完工;街道社区涵洞管道清淤、浒田村田家炳大桥桥墩加固及河道护坎水毁抢险工程正如火如荼地进

行;群丰村大富桥栏杆修复及河道清淤、石田村道路维修等灾后重建项目也即将开工……工作队聚焦“宜居宜业和美乡村”建设,正全力刷新灾后各项重建建设“进度条”。

作为大埔县中心镇,茶阳镇下辖的群丰村、恋墩村、花窗村已被纳入“百千万工程”典型村培育对象。工作队积极安排3名队员分别担任典型村驻村第一书记,并协调相关资金40余万元投入典型村建设,助力茶阳镇典型村镇建设工作不断上台阶、见成效。

余奕剑表示,接下来驻镇工作队将结合茶阳镇工作实际,持续发挥组团单位优势,全力调动多方资源,不断加强自身学习,创新工作方法,结合“百千万工程”要求,为推动茶阳镇乡村全面振兴持续贡献广州力量。